DEĞİRMENCİ HASAN

Köyün birinde değirmenci Hasan adında bir değirmenci yaşarmış. Köyün öğretmeni okuma yazma öğrenmek isteyen herkese okuma yazma öğretiyormuş. Hasan’ı da çağırmış.

Ama bizim Hasan, ‘‘ Ben bu yaşıma kadar okuma yazma bilmeden değirmende un öğüttüm. Buğday öğütmek için okuma yazma bilmeye ne gerek var canım! ’’ diyerek gitmemiş.

Hasan, hergün erkenden kalkarmış. Köylüler gelmeden değirmenin kapısına dikilirmiş. Köylüler çuvalları getirdiğinde, sırayla içeri götürüp öğütürmüş. 

Bir gün Hasan ilk defa uyuyakalmış. Değirmene gelip kapıyı çalan köylüler, çuvallarını bırakıp üstlerine de isimlerini ve sıralarını yazmışlar. Sonra da herkes işinin gücünün başına gitmiş.

Hasan, öğle vaktine doğru uyanmış. Bir de bakmış ki bir sürü çuval kapının önünde. Üstlerinde de yazılar var. Fakat Hasan, okuması olmadığından hangi çuval kimin çuvalıdır bilememiş. Eline geleni götürüp öğütmüş.

Akşama doğru köylüler gelmiş. Önce gelen köylülerin çuvalını en sona bıraktığını, sonra gelenin de çuvalındakilerin ilk önce öğütüldüğünü görünce çok kızmışlar. ‘‘ Üstüne adımızı ve sıramızı yazdık. Onu da mı okumadın! ’’ demişler.

Hasan, benim okumam yazmam yok, diyememiş. Çok utanmış. Boynunu bükmüş. Köylüler söylenerek gitmişler. Uzun süre onun değirmenine buğday getirmemişler. Kimsenin değirmene gelmediğini gören Hasan, öğretmene koşmuş. Okuma yazma öğrenmek istediğini söylemiş. Böylece Hasan, okuma yazma bilmenin ne kadar önemli olduğunu görmüş.

HİKAYE UNSURLARI ( HİKAYE HARİTASI )


Bir hikayedeki ana karakterler, yardımcı karakterler, olay, olayın geçtiği yer ve olayın geçtiği zaman o hikayenin unsurlarıdır.


Anlatılan olay nedir?, Olay nerede geçiyor?, Olay ne zaman gerçekleşiyor?, Olay kimin ve kimlerin başından geçiyor? Sorularını kullanarak hikaye unsurlarını belirleme yöntemine hikaye haritası denir.

· Aşağıdaki hikayenin unsurlarını belirleyiniz. ( Hikaye haritasını çıkartınız. )

ÜÇ ANNENİN ÜÇ OĞLU
Bir orman köyünde üç kadın, bir kuyuya suya gitmişler. Çeşmelerin suyu iyi değilmiş. Onun için bir çamın dibindeki kuyudan çekerlermiş sularını. Birinci kadın, kovayı derin kuyudan güçlükle çekiyormuş. Bir yandan da arkadaşlarına oğlunu övüyormuş. 

– Benim oğlum çok güçlüdür Tıpkı Hamza Yerlikaya gibi... Bu köyde bileğini büken çıkamaz. Komşu köylerde de onun kadar güçlüsü yoktur. 

İkinci kadın ondan geri kalmamış. Oturduğu yerden o da konuşmaya başlamış 

– Benim oğlum bülbül gibi şakır. Aynı Barış Manço. Bir şarkı söylemeye başladı mı herkes onu dinler.

Üçüncü kadın, hiç konuşmuyormuş. Sadece dinliyormuş. Az ötede de kadınların su doldurup çekilmelerini bekleyen bir dede varmış. Kadınların konuşmalarını dinliyormuş. 

Birinci kadın, üçüncü kadının suskunluğunu bozmak istemiş:

– Komşucuğum sen de anlatsana oğlunu 

– Ne anlatayım? Anlatacak bir şeyim yok benim, demiş üçüncü kadın.

Üçü de su kovalarını doldurup yola koyulmuşlar. İçi su dolu, kalın, bakır kovaları güçlükle taşıyorlarmış. 

Tam da yaşlı adamın yanına geldiklerinde, karşılarına üçünün de oğulları çıkmış. 

Birincinin oğlu, anneciğinin yanında hoplayarak zıplayarak  koşuyormuş. İkincisininki de şarkılar söyleyip duruyormuş. Üçüncü oğul ise, hemen annesinin elindeki kovayı almış. 

Birinci kadın ile ikinci kadın, gururla ihtiyara sormuşlar:

– Amca, bizim oğullarımızı gördün mü? Ne diyeceksin oğullarımız için? 

İhtiyar, sağ elini alnına götürür. Başını kaldırarak:

– Neredeler?... demiş. Ben burada sadece bir delikanlı görüyorum...





Aşağıdaki hikâye haritasını yamalmayınız.
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